
необхідні для життя рослини;
3-я група - самостійно знайти відповіді на запитання 

рубрики «Перевір себе».
Першій і другій групам слід запропонувати скласти струк-

турно – логічні схеми.
Подібні завдання для групової роботи можна підбирати при 

опрацюванні текстів з читання, розвитку зв’язного мовлення.
Таким чином, використання групової роботи в навчально-

виховному процесі початкової школи потребує від вчителя сер-
йозної і копіткої підготовки до уроку. Тільки в такому випадку 

збільшиться обсяг і глибина матеріалу, що засвоюється учнями, 
менше часу витрачається на формування понять і відпрацьо-
вування навичок на уроці кожної конкретної теми, збільшуєть-
ся їхня пізнавальна активність. Разом з тим учні набувають 
життєво необхідних навичок: вміння слухати співрозмовника, 
аргументувати свою позицію, вміння спілкуватися тощо. Групо-
ва робота успішно може виконуватися в процесі використання 
мультимедіа чи інших технічних засобів, що і буде нашим по-
дальшим напрямом дослідження.
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В статье рассматривается проблема организации работы учеников в группах как одного из направлений усовершенство-
вания современного урока в начальной школе, а также способы организации деятельности учеников в процессе данной формы 
работы.
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The article presents the problem of pupils' group work organization and methods of its maintaining as one of the ways to improve moderns 
lessons in primary school. 

Key words: pupils' group work organization, methods of pupils' group work organization maintaining, methods of positional interaction, 
methods of individual and group interaction, methods of pipeline interaction.
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РЕГУЛЮВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ: АНАЛІЗ 

ЗАРУБІЖНОГО ДОСВІДУ
Горішна Надія Мирославівна

м. Тернопіль
Актуальність матеріалу, викладеного у статті, обу-

мовлена необхідністю впровадження в Україні фахового ре-
гулювання професійної діяльності соціальних працівників. У 
статті проаналізовано роль фахових асоціацій соціальних 
працівників у регулюванні професійної діяльності у сфері со-
ціальної роботи у США. Розкрито такі форми регулювання 
практики соціальної роботи, як ліцензування, сертифікація 
та реєстрація. Визначено перспективні ідеї американського 
досвіду, що можуть бути використані для розвитку системи 
регулювання соціальної роботи в Україні.

Ключові слова: регулювання соціальної роботи, ліцензу-
вання, сертифікація, реєстрація, професійні асоціації соці-
альних працівників. 

Найбільш загальною тенденцією суспільного розвитку у ХХ 
ст., за свідченням абсолютної більшості соціологів, стала про-
фесіоналізація соціальної роботи. У багатьох країнах світу, у 
тому числі й Україні, цей процес зумовлений необхідністю ви-
рішення численних соціальних, економічних, правових проблем 
населення, розробки та реалізації ефективних механізмів соці-
ального захисту громадян. Соціальні працівники застосовують 
свої знання і вміння для соціальної допомоги індивідам, сім’ям, 
групам, організаціям, громадам, соціуму загалом. Вони допо-
магають людям підвищувати здатність вирішувати проблеми, 
створюють необхідні для цього ресурси, забезпечують взаємо-
дію між людьми, або між людиною та її оточенням, впливають 
на соціальну політику. 

Розвиток професії соціальна робота залежить від якості по-
слуг, які надають її представники та від можливостей професії 

ефективно і раціонально задовольняти потреби суспільства. 
Вагомим чинником якості надання соціальних послуг, забезпе-
чення прав клієнтів соціальних служб і соціальних працівників 
є регулювання професійної діяльності. Міжнародна федерація 
соціальних працівників відстоює позицію, згідно якої активну 
роль у регулювання професії повинні відігравати професійні 
організації соціальних працівників [8, с.148]. На користь такої 
позиції свідчить досвід країн, у яких соціальна робота має давні 
традиції, зокрема США, де регулювання професійної діяльності 
делеговано фаховим асоціаціям соціальних працівників, що по-
силює відповідальність професійної спільноти за дотримання 
професійних стандартів. 

В Україні, зважаючи на те, що соціальна робота як вид про-
фесійної діяльності почала розвиватися відносно недавно, не-
сформована цілісна система регулювання соціальної роботи. 
Зокрема, Законами України “Про соціальні послуги”, “Про соці-
альну роботу з дітьми і молоддю» та “Про ліцензування певних 
видів господарської діяльності” регулюється лише надання 
соціальних послуг та робота з окремими категоріями клієнтів, 
у той час як багато аспектів професії перебувають поза нор-
мативним регулюванням. Професійна діяльність у сфері соці-
альної роботи регулюється державою через органи державної 
влади, а вітчизняні об’єднання соціальних працівників – Україн-
ська асоціація соціальних педагогів і соціальних працівників та 
Ліга соціальних працівників – не володіють відповідними повно-
важеннями.

У цих умовах актуальним є вивчення перспективного аме-
риканського досвіду регулювання професійної діяльності у га-
лузі соціальної роботи та можливостей його адаптації із вра-
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хуванням вітчизняного контексту функціонування цієї професії. 
Мета статті полягає у здійсненні аналізу концептуальних 

підходів до регулювання професійної діяльності соціальних 
працівників на основі вивчення зарубіжного досвіду. Завдання 
статті передбачають: проаналізувати роль фахових асоціацій 
у регулюванні професійної діяльності соціальних працівників у 
США; розкрити специфіку регулювання професії соціальна ро-
бота у США; визначити перспективні ідеї зарубіжного досвіду, 
що можуть бути використані для розвитку системи регулюван-
ня соціальної роботи в Україні. 

На сьогоднішній день у США регулювання у галузі соціаль-
ної роботи представляє собою контроль за діяльністю фахівців 
через такі форми як ліцензування, видача сертифікатів та реє-
страція. 

Реєстрація передбачає включення соціальних працівників 
до бази даних професії, яка існує у кожному штаті. Необхідними 
вимогами для цього є наявність документів, які підтверджують 
професійну освіту та сплата реєстраційного внеску. Даний вид 
регулювання не є обов’язковим, проте він забезпечує соціаль-
ним працівникам додаткові можливості доступу до потенційних 
клієнтів; у деяких штатах реєстрація є необхідною для отри-
мання сертифікату і/або ліцензії. Власне ці форми регулювання 
дають право на здійснення практичної діяльності у сфері со-
ціальної роботи. 

Сертифікації, як правило, підлягає практика загального 
профілю; спеціалізована ж діяльність вимагає наявності ліцен-
зії. Сертифікація гарантує клієнтам, що фахівець, до якого вони 
звернулися є компетентним у сфері своєї професійної діяль-
ності (для отримання сертифікату необхідно здати іспит). 

Більш строгою формою регулювання соціальної роботи є 
ліцензування. Воно представляє собою механізм, з допомогою 
якого держава через законодавство визначає систему вимог, 
які дають право займатися професійною діяльністю у відповід-
ній сфері. Ліцензія є документом, що засвідчує право ліцензіата 
на провадження зазначеного в ньому виду діяльності протягом 
визначеного строку за умови виконання ліцензійних умов.

Ініціатором впровадження ліцензування професійної діяль-
ності у сфері соціальної роботи стала у 1947 році Американська 
асоціація соціальних працівників (American Association of Social 
Workers), керуючись прагненням підвищити статус професії. У 
середині 1950-х років на базі цієї організації була створена На-
ціональна асоціація соціальних працівників (National Association 
of Social Workers). Вона сфокусувала свою діяльність на забез-
печенні юридичного визнання професії соціальна робота в усіх 
штатах. У 1969 році на асамблеї представників Національної 
асоціації соціальних працівників була прийнята резолюція, що 
вимагала впровадження ліцензування соціальних працівників у 
кожному штаті [8, с.151]. 

Незабаром з’явилася об’єктивна потреба у створенні неза-
лежної організації, яка б об’єднала органи законодавчого регу-
лювання у штатах, що почали масово з’являтися. У 1979 році 
була заснована Асоціація відділень соціальної роботи у штатах 
(American Association of State Social Work Boards) як механізм 
підтримки для регулятивних органів у штатах та Національної 
асоціації соціальних працівників. У 1999 році ця організація 
була перейменована в Асоціацію відділень соціальної роботи 
(Association of Social Work Boards), оскільки її членами стали та-
кож провінції Канади [8, с.151]. Відповідно до свого статуту – це 
неприбуткове об’єднання відділень із ліцензування соціальної 
роботи у США та Канаді. Асоціація не займається розробкою 
та впровадженням ліцензійного законодавства, оскільки ці за-
вдання є сферою повноважень відділень із ліцензування со-
ціальної роботи, які функціонують у кожному штаті. Асоціація 
відділень соціальної роботи забезпечує співпрацю між орга-
нами ліцензування у штатах, професійними організаціями та 
громадськістю, оскільки вона є основним джерелом інформації 
щодо законодавчого регулювання соціальної роботи. Ця орга-
нізація розробляє та реалізує програму ліцензійного іспиту із 

соціальної роботи, яку використовують усі її члени; здійснює 
ліцензування провайдерів програм неперервної освіти; веде 
реєстр соціальних працівників; та базу даних порушників про-
фесійних стандартів [4]. 

Асоціація відділень соціальної роботи не контролює ді-
яльності регулятивних органів з питань ліцензування у галузі 
соціальної роботи; вони функціонують відповідно до законо-
давства своїх штатів. Як правило, такі органи називаються від-
діленнями експертів із соціальної роботи (Board of Social Work 
Examiners), проте часто у їх назві зустрічаються і такі слова 
як рада, колегія, асоціація, бюро тощо. До їх складу входять: 
соціальні працівники, які, представляють ті рівнів практичної 
діяльності, що ліцензуються відділенням; представники, те-
риторіальної громади, тобто потенційні споживачі соціальних 
послуг; та представники освіти у галузі соціальної роботи. Усі 
члени відділення призначаються губернатором штату за по-
данням профільного відомства та затверджуються Сенатом. Як 
правило, вони працюють на громадських засадах, отримуючи 
лише відшкодування коштів, затрачених при виконанні служ-
бових обов’язків (канцелярські витрати, відрядження тощо). У 
сферу компетенції відділень експертів із соціальної роботи вхо-
дить розробка та затвердження правил для виконання законів, 
що регулюють практику соціальної роботи у конкретному штаті, 
прийняття рішень щодо видачі та поновлення ліцензій, а також 
застосування дисциплінарних заходів до порушників стандар-
тів професійної діяльності. 

У США існує два основні типи ліцензійного законодавства: 
те, що базується на захисті практики соціальної роботи і те, що 
захищає звання соціального працівника. Захист практики озна-
чає, що специфічна база знань професії “соціальна робота” 
визнана законом унікальною. Тому, усі, хто займається прак-
тичною діяльністю у цій сфері повинні отримати ліцензію. Таке 
ліцензування потребує чіткого визначення мінімальних квалі-
фікаційних вимог та стандартів практики на рівні бакалавра, 
магістра та доктора соціальної роботи. З цією метою Асоціація 
відділень соціальної роботи розробила для регулятивних орга-
нів у штатах модель “Закону про практику соціальної роботи”. 
Вважається, що ліцензійне законодавство цього типу є більш 
строгим і вимогливим. Закони, що захищають звання вимагають 
ліцензування усіх фахівців, чия професія має назву “соціальний 
працівник”. У більшості штатів діє змішане ліцензійне законо-
давство, яке поєднує ліцензійні вимоги обох типів. У кожному 
штаті існують свої винятки, проте, зазвичай, наявність ліцен-
зії не є обов’язковим в установах федерального, місцевого та 
муніципального підпорядкування, а також у лікарнях, будинках 
для людей літнього віку та інших медичних закладах, неприбут-
кових організаціях тощо. 

На сьогоднішній день Асоціацією відділень соціальної ро-
боти визначено 5 рівнів ліцензування практичної діяльності со-
ціальних працівників:

- асоційований: загальна середня освіта або диплом бака-
лавра у суміжній із соціальною роботою сфері професійної 
діяльності, наявність досвіду соціальної роботи,

- бакалаврський: диплом бакалавра соціальної роботи, 
акредитований Радою з освіти у соціальній роботі;

- магістерський: диплом магістра соціальної роботи, акре-
дитований Радою з освіти у соціальній роботі;

- клінічний: диплом магістра соціальної роботи, акредито-
ваний Радою з освіти у соціальній роботі, клінічна спеці-
алізація та післядипломний двохрічний досвід клінічної 
діяльності під супервізією;

- просунутий соціальний працівник загального профілю: ди-
плом магістра соціальної роботи, акредитований Радою з 
освіти у соціальній роботі та післядипломний двохрічний 
досвід професійної діяльності [8, с.150]. 

Ліцензійне законодавство кожного штату визначає рівні 
практики, що вимагають ліцензування. Наприклад, у Конек-
тикуті, Делавері, Монтані та Вермонті ліцензуванню підлягає 
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лише клінічна практика у галузі соціальної роботи, і, відповідно, 
ліцензію можуть отримати лише фахівці із відповідною спеці-
алізацією, магістерським або докторським дипломом та більш 
ніж двохрічним досвідом професійної діяльності. У більшості 
штатів передбачені окремі ліцензії для всіх рівнів практичної 
діяльності [9]. 

Зазначимо, що у різних штатах існують різні назви для по-
значення рівнів практичної діяльності, що ліцензуються. Для 
прикладу, магістр соціальної роботи із неклінічною спеціаліза-
цією та двохрічним досвідом практичної професійної діяльності 
у Канзасі матиме титул магістра соціальної роботи (MSW), у 
Вашингтоні (округ Колумбія) – ліцензованого незалежного соці-
ального працівника (LISW), у Нью-Джерсі – ліцензованого соці-
ального працівника (LISW), у Західній Вірджінії – ліцензованого 
сертифікованого соціального працівника (LСSW) [9]. 

Незважаючи на суттєві відмінності у назвах рівнів та вимо-
гах, що висуваються до фахівців на кожному із них, базовими 
при наданні акредитації є поняття мінімальної та неперервної 
компетенції. 

Для того, щоб вперше отримати ліцензію, особи, які за нею 
звертаються, мають відповідати встановленим компетентними 
органами мінімальним вимогам, що стосуються рівня освіти, 
знань, професійного досвіду тощо.

Більшість регулятивних органів штатів для отримання лі-
цензії вимагають наявність диплому від акредитованої Радою 
з освіти у соціальній роботі (Council on Social Work Education) 
програми. Для отримання ліцензії на право професійної діяль-
ності у галузі соціальної роботи у США необхідно успішно здати 
загальнонаціональний іспит. Американська асоціація соціаль-
них працівників укладає контракт з Програмою тестування для 
вступу до коледжу (American College Testing Program – організа-
ція, яка займається розробкою та проведенням одного із най-
більш розповсюджених стандартизованих тестів для вступу у 
коледжі та університети США і Канади) на проведення іспиту та 
гарантування безпеки екзаменаційного процесу. Іспити прово-
дяться у центрах програми в усіх штатах (за винятком Каліфор-
нії, яка має власний іспит). Регулятивні органи у штатах інфор-
мують кандидатів, який рівень іспиту відповідає їх кваліфікації. 
Кожний іспит складається із 170 питань, з яких бали нарахову-
ються лише за 150; ще 20 питань мають експериментальний 
характер – їх апробують для використання у подальших версіях 
тесту. Кандидати не знають, відповіді на які питання будуть їх 
зараховані. Іспит здають з допомогою комп’ютерів і триває він 4 
години. Екзаменаційні питання охоплюють основні галузі знань 
та вмінь соціальної роботи [8, с.152].

Для отримання ліцензії законодавством більшості штатів 
передбачені чіткі вимоги щодо тривалості досвіду роботи під 
супервізією. В середньому це 2-3 роки або 3 000-3 500 годин [5]. 
Вимоги також стосуються типу супервізії. Зокрема, такі штати 
як Арізона, Вайомінг, Делавер, Канзас, Конектикут, Масачусец, 
Місісіпі, Невада, Юта, Пуерто Ріко вимагають лише індивідуаль-
ної супервізії на усіх рівнях ліцензування. У Північній та Півден-
ній Дакотах, Індіані, Мічігані, Небрасці, а також на Гавайях та 
Вірджинських островах взагалі не визначені вимоги щодо типу 
супервізії. Ліцензійне законодавство інших штатів передбачає 
як індивідуальну, так групову її форми [5]. 

Після отримання ліцензії, законодавство більшості штатів 
вимагає, щоб ліцензовані фахівці принаймні підтримували міні-
мальну компетентність, а ще краще розвивали її через набуття 
професійного досвіду та додаткову формальну і неформальну 
освіту. Участь соціальних працівників у програмах післядиплом-
ної освіти є необхідною вимогою для поновлення ліцензії у біль-
шості штатів. Згідно із “Стандартами неперервної професійної 
освіти” Національної асоціації соціальних працівників (NASW 
Standards for Continuing Professional Education) рекомендований 
обсяг участі у програмах післядипломної освіти становить 48 
астрологічних годин протягом двох календарних років [7]. 

На сьогоднішній день у США невирішеною залишається 

проблема взаємовизнання ліцензій, оскільки у кожному штаті 
існують власні закони, які регламентують механізм ліцензуван-
ня. У більшості штатів можуть бути визнані лише окремі види 
діяльності, здійснені для отримання ліцензії в іншому штаті (на-
приклад, зарахування балів, отриманих за тест), якщо ліцензій-
ним законодавством даного штату передбачені аналогічні ви-
моги. Проте, необхідно зазначити, що лише у декількох штатах 
вимоги, необхідні для отримання ліцензії є схожими. 

Для подолання вказаної проблеми Асоціація відділень со-
ціальної роботи розробила базовий закон і заохочує усі регу-
лятивні органи, що здійснюють ліцензування у галузі соціаль-
ної роботи, прийняти за основу його норми. Дана організація 
заснувала також Реєстр соціальних працівників (Social Work 
Registry), метою якого є полегшити фахівцям процес отриман-
ня документації, що стосується їх ліцензії, сертифікації чи ре-
єстрації. Особливо корисним він є тих випадках, коли, напри-
клад, соціальний працівник мешкав у кількох штатах, і в одному 
з них отримав якесь професійне визнання, або ж він працював 
у державній установі. Даний реєстр полегшує також доступ гро-
мадськості до інформації, що стосується ліцензування соціаль-
них працівників. 

Таким чином, здійснений нами аналіз дозволяє зробити на-
ступні висновки: 

1. Регулювання професії є важливим інструментом якісного 
обслуговування клієнтів та їх захисту від несумлінної практики, 
що забезпечує високий рівень професійної діяльності та повагу 
до звання соціального працівника;

2. У США сформувався унікальний спосіб регулювання про-
фесії, який ґрунтується на співпраці фахових організацій соці-
альних працівників та органів ліцензування штатів. Кожна із сто-
рін відповідає за ті аспекти регулювання, у яких вона найбільш 
компетентна. Національна асоціація соціальних працівників 
забезпечує розробку і прийняття стандартів практики та етич-
ного кодексу, відповідність та дотримання яких у професійній 
діяльності є важливими умовами отримання ліцензії. Асоціація 
відділень соціальної роботи розробляє та реалізує програму 
ліцензійного іспиту із соціальної роботи, здійснює ліцензування 
провайдерів програм неперервної освіти, веде реєстр соціаль-
них працівників та базу даних порушників професійних стандар-
тів, а також забезпечує співпрацю між органами ліцензування 
у штатах, професійними організаціями та громадськістю. Від-
ділення експертів із соціальної роботи у штатах затверджують 
правила для виконання законів, що регулюють практику соці-
альної роботи, приймають рішення щодо надання та поновлен-
ня ліцензій, а також застосування дисциплінарних заходів до 
порушників стандартів професійної діяльності. 

3. Характерними рисами регулювання професії соціаль-
на робота у США є: повна незалежність штатів у розробці та 
реалізації ліцензійного законодавства; існування різних рівнів 
ліцензування практики соціальної роботи, що відповідають ква-
ліфікації ліцензіата; співпраця органів влади у штатах, громад-
ськості та фахових асоціацій соціальних працівників у ліцензій-
ному процесі; прозорість регулювання, яка передбачає вільний 
доступ громадськості до інформації, що стосується діяльності 
регулюючого органу. 

4. Аналіз американського досвіду регулювання соціальної 
роботи, а також врахування вітчизняної специфіки, стали під-
ґрунтям для висновку про те, що детального вивчення з пер-
спективою впровадження в Україні заслуговує ідея співпраці 
органів державної влади, громадськості та фахових асоціацій 
соціальних працівників. Професійні організації соціальних пра-
цівників повинні в майбутньому відігравати важливу роль у ре-
гулюванні професії, поряд з регулюючими функціями держави 
та її органів, оскільки їх спільною метою є забезпечення служін-
ня соціальних працівників суспільним інтересам і надання ними 
послуг за високими стандартами якості. 

Серед найбільш актуальних завдань, що вимагають по-
дальшого дослідження слід назвати більш детальний аналіз 
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таких сфер регулювання практики соціальної роботи як кодекси 
поведінки і стандарти практики, освітні та кваліфікаційні вимоги 

до соціальних працівників, а також питання контролю та відпо-
відальності у сфері регулювання соціальної роботи.
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Актуальность материала, изложенного в статье, обусловлена необходимостью внедрения в Украине профессиональ-
ного регулирования деятельности социальных работников. В статье проанализирована роль профессиональных ассоциа-
ций социальных работников в регулировании этой профессии в США. Раскрыты такие формы регулирования практики как 
лицензирование, сертификация и регистрация. Указаны перспективные идеи американського опыта, которые могут быть 
использованы для развития системы регулирования социальной работы в Украине. 

Ключевые слова: регулирование социальной работы, лицензирование, сертификация, регистрация, профессиональные 
ассоциации социальных работников.

The relevance of the material stated in article is caused by the necessity of implementation in Ukraine of the professional regulation of 
social work practice. The article analyzes the role of social workers’ professional associations in regulation of professional practice in the USA. 
In the article such forms of social work practice regulation as licensing, certi cation, and registration are explored. Promising ideas, that can 
be used for the development of social work regulation system in Ukraine, are determined. 

Key words: social work regulation, licensing, certi cation, registration, social workers’ professional associations.
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ФОРМУВАННЯ УЯВЛЕНЬ ПРО ОБОВ’ЯЗКИ ТА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ У ДІТЕЙ-СИРІТ 

ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ В ПРОЦЕСІ ПРАВОВОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ В УМОВАХ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ 
ШКОЛИ-ІНТЕРНАТУ

Горошнікова Ірина Геннадіївна
м.Бердянськ

У статті розглядається проблема формування обізна-
ності дітей-сиріт підліткового віку щодо власних правових 
обов’язків та відповідальності як важливої умови їх успішної 
правової соціалізації. 

Ключові слова: обов’язки, відповідальність, правова соціа-
лізація, діти-сироти, підлітковий вік. 

Постановка проблеми та її актуальність. Проблема соціалі-
зації дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклуван-
ня, у сфері права є надзвичайно актуальною у соціально-пе-
дагогічній науці. Сьогодні для даної категорії на рівні держави 
створена нормативна правова база, що забезпечує дітей права-
ми, пільгами, умовами для успішної життєдіяльності в інтернат-
них закладах та різних сімейних формах влаштування. Однак 
входження дітей-сиріт до суспільства за межами цих інституцій 
супроводжуються певними проблемами, зокрема, правовими. 
Здобуття освіти, піклування про власне здоров’я, налагоджен-
ня стосунків з іншими людьми вимагає від дітей-сиріт знання 
власних прав, обов’язків, несення відповідальності за особисті 
дії. Своєчасна соціально-педагогічна робота з правової соціалі-

зації дітей-сиріт підліткового віку дозволить як в умовах школи-
інтернату, так і в самостійному житті долати соціально-правові 
проблеми, труднощі, знаходити вихід у складних ситуаціях. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукової 
літератури свідчить про те, що проблема правової соціалізації 
знаходить своє відображення у багатьох сучасних досліджен-
нях, зокрема результати дають підстави стверджувати, що нау-
ковці зосереджують увагу на соціально-філосовських аспектах 
(В. Андрущенко О. Бандура, О. Поліщук), правових (О. Зайчук, 
О. Копиленко, В. Швачка), соціально-педагогічних (І. Ковчина, 
Ж. Петрочко, М. Фіцула) тощо. У процесі правової соціалізації 
важливого значення набуває проблема обов’язку та відпо-
відальності, яка актуалізується та різнобічно розглядається 
у ряді закордонних та вітчизняних наукових працях (Г. Йонас, 
Р. Маккеон, В. Погорілко, Т. Гурлєва). Незважаючи на існування 
значної кількості робіт, присвячених проблемі правової соціа-
лізації, особливості правової соціалізації дітей-сиріт підлітко-
вого віку у загальноосвітніх школах-інтернатах є недостатньо 
окресленою. Зокрема поза увагою залишається питання щодо 
формування у підлітків-сиріт уявлень про власні обов’язки та 
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